

“钠电以换代充”在深圳开启试点

外卖电动自行车尝“头啖汤”，新换电模式可解决续航补能问题，降低使用成本

羊城晚报记者 李晓旭

深圳500万台电动自行车电池续航规范再现创新。3月20日下午，深圳市外卖电动自行车钠离子电池换电试点启动会在龙华区劳动者广场举行。电动自行车头部企业雅迪联合美团、滴滴换电、铁塔换电等企业，宣布在深圳开展外卖电动自行车“钠电以换代充”试点。

钠电换电技术能有效解决充电痛点

记者获悉，深圳是雅迪启动该项试点工作的首个城市，得到深圳市相关政府部门的大力支持，深圳市交通运输局相关领导到场宣布试点工作启动并致辞。

启动会上，雅迪科技集团高级副总裁兼全球产品总裁周超表示，此次雅迪发展钠电换电技术，不仅能有效解决用户对于充电慢、充电难、充电安全担忧及续航焦虑等痛点，也为外卖骑手和更广泛的群体提供更加安全、可靠的能源解决方案。

作为短途出行的交通工具，电动自行车越来越广泛地出现在城市生活中。在试点启动会现场，深圳市电动自行车行业协会会长范炎聪表示，目前我国电

动自行车保有量约为3.5亿台，深圳则近500万台，90%以上为社区居民的用户。随着安全充电问题日渐凸显，“以换代充”模式应运而生。2023年7月1日实施的深圳市地方标准《电动自行车充换电设施建设及运营规范》明确要求：深圳新建、改建、扩建的公共建筑和住宅建筑，应设置充、换电设施，优先设置充电桩、换电柜，并与建筑同步设计、施工、投入使用。

范炎聪告诉记者，“钠电以换代充”试点的启动，意味着换电模式可以有效解决电动自行车续航及补能问题，并降低电动自行车使用成本。据其透露，深圳电动自行车保有量中，外卖骑手电动车占比约3%，钠离子换电试点将为近15万深圳外卖骑手的安全、绿色出行提供有力的补能续航支持。

有望引领电动出行换电领域变革

作为“钠电以换代充”试点工作的落地执行平台，滴滴换电、铁塔换电等企业积极响应此次试点工作。聚焦于社区居民换电服务的滴滴换电，目前已在换电柜试用雅迪研发的极钠1号钠电池。

深圳滴滴科技服务有限公司总经理廖志成介绍，钠电材料稳定性高，电芯可通过针刺、过充、热滥用、短路等全项安全测试，极端环境下使用也安全无虞。据其介绍，电动出行时代，新能源技术的更新迭代成为常态，以雅迪、绿源、星恒电源为代表的明星企业走在前列。早在去年3月，星恒电源研发的第一代钠离子电池“超钠P1”宣布上

市。此次用于试点的雅迪钠电池“极钠1号”，从技术上实现了充电“又快又好”的目标，有望引领电动出行换电领域的变革。

第三方机构EV Tank发布的《中国电动两轮车换电行业发展白皮书(2021年)》显示，2025年电动两轮车换电市场规模有望达到1326亿元。“与外卖骑手高频换电相比，社区居民换电频次不高，但仍是刚需且市场容量巨大。以一线城市深圳为例，社区居民电动自行车用户至少达到450万人，在三四线城市电动自行车保有量中，社区居民的占比会更高。”廖志成表示，滴滴换电在设置收费标准时坚持兼顾普惠性，做到了按实际换电量收费及“一公里一毛钱”的收费标准，大大降低了市民骑行“小电驴”的成本，让老百姓用起来“以换代充”的换电服务。

国内大苞山茶首次野外回归 植物界“大熊猫”河源“安家”

羊城晚报讯 记者吴奕镇，通讯员田红秀、黄从高、甘建楼报道：大苞山茶是山茶科山茶属中的瑰宝，也是广东乡土珍稀树种，数量极为稀少，因此濒危程度与大熊猫相似，因此被称为植物界的“大熊猫”。3月21日，大苞山茶在广东紫金白溪省级自然保护区(以下简称“保护区”)“安家”，这也是国内大苞山茶首次野外回归。

当天，保护区管理处与紫金县检察院等部门共同举办河源市首次“珍稀濒危植物回归季”启动仪式暨大苞山茶野外回归行动，首批人工培植的130株大苞山茶“回家”，种植在原生地——紫金白溪自然保护区散滩水潭片区，让濒危的大苞山茶在紫金栖息地自然更新与繁衍，进一步保护和扩大大苞山茶野外种群。

据了解，多年来，保护区科研团队在保护区开展大苞山茶调查、保护和研究工作，摸清了大苞山茶的野外分布状况。目前，在白溪自然保护区及周边发现大苞山茶3000余株，结合国内外调查数据，表明白溪自然保护区就是大苞山茶的全域中心分布区。

中国科学院华南植物园研究员陈红锋表示，此次行动表明广东对大苞山茶的研究取得了重要进展，有助于扩大大苞山茶野外种群，标志着广东紫金白溪省级自然保护区珍稀植物保护步入就地保护与迁地保护、野外回归有机结合的新阶段，更标志着保护区管理从基础、初级的保护实现向高水平保护提升。

广东紫金白溪省级自然保护区管理处副主任叶钦良介绍，目前白溪保护区内拥有国家和省重点保护植物35种，属于珍稀濒危植物。从今年开始，以后每年春季都将开展珍稀濒危植物回归野外行动，让条件成熟的物种逐步回归野外，进一步稳定和扩大野外种群，让美丽的珍稀濒危植物逐步摆脱濒危状态。



大苞山茶 资料图

气候影响致成花率低 今年东莞荔枝或“量减价升”

文/图 羊城晚报记者 王俊伟 通讯员 涂丫 罗志高

正值荔枝花开季节。记者走访东莞各果场了解到，由于受气温反复等因素影响，今年荔枝成花率普遍偏低，部分品种荔枝成花率不足一成，有果农预测，今年东莞荔枝或将“量减价升”。

桂味和糯米糍成花率不足一成

在东莞厚街新围社区开记家庭农场，记者看到，虽然时下正是荔枝花开时节，但很多荔枝树上却是只见树叶不见花，部分成花的荔枝树看上去也非常稀疏，与去年花开繁盛的景象形成了鲜明的对比。该农场的场主、同时也是东莞市新荔荔枝农民专业合作社社长的欧阳容告诉记者，果场今年桂味、糯米糍的成花率不足一成。稍感欣慰的是，妃子笑因花期比糯米糍和桂味早，躲过了天气影响，成花率达到了九成左右。

在厚街大迳社区某果园，记者同样看到，大多数荔枝树上长出的是一簇簇红色嫩叶，荔枝花只有零星一点。

“有花才有果，但是，目前荔枝树的开花率极低。去年这个时候整个山头都布满荔枝花，蜜蜂嗡嗡来采蜜，今年蜜蜂都见不到了。”厚街冠冠荔枝专业合作社社长黄志强遗憾地表示，荔枝树长出了红色嫩叶，想要重新抽出花，已经不太可能，今年荔枝减产已成定局。

“目前，桂味和糯米糍的成花率不足一成。自1998年以来，今年是荔枝成花率最低的一年。”黄志强介绍，相对于桂味、糯米糍等品种，自家种植的冰荔、观音绿、仙进奉、小贝荔等品种的成花情况要好得多，但也仅有四五成的成花率。目前，暂时还无法预计荔枝的收成，当前只能做好保花、护花工作。

记者还走访了新围、大迳多个果场，发现今年桂味、糯米糍成花率普遍都很低。黄志强介绍，不仅是自家果园，整个桂冠荔枝专业合作社农户的荔枝，都不同程度地受到成花率低的影响。此外，黄志强还表示东莞其他镇街的荔枝农户也都普遍出现了开花率低的现象。

为何今年荔枝成花率这么低？黄志强分析称，气温反复无常，忽冷忽热是成花难的主要因素。“因为去年11月份到12月份雨水偏多，营养过剩，荔枝老是在生长，没有休眠期，只长叶片不会成花，尽管通过物理手段去控梢，效果也不是很明显。”

若今年荔枝产量锐减，价格就成了市民最关心的问题。“物以稀为贵，肯定要比去年贵。”黄志强表示。

减产不可避免，黄志强建议果农加强对已成花荔枝树的管理，通过打药等手段护花、保花，防止虫害，此外，果农也可以考虑通过嫁接换种对果场的荔枝树种进行结构性调整，以减少恶劣天气对荔枝收成的影响。

荔枝山头呈现大片叶子的红色

新闻一线

同城

春季果盈枝 拓宽致富路

春天也是岭南丰收季！春分时节，不少广东春季特色时令水果陆续上市，不仅给人们带来独属于春天的香甜，也给果农们带来了可观的经济收益。青柠、蓝莓、李子……羊城晚报记者在广东多地采访发现，各地依托自然资源禀赋，打响特色水果品牌，培育致富增收的“金果果”。



重镇镇果农喜获丰收

春意融融，站在韶关市武江区重镇镇九联村千亩柠檬种植基地，30000余棵柠檬树长势喜人，延伸开去宛若绿色地毯，空气中弥漫着淡淡的清香，果农正在果田间来回穿梭，忙着采摘。

跟随着果农的步伐，只见绿油油的枝叶间，一颗颗饱满圆润的青柠露出了真容。摘下切开，一股柠檬清香扑鼻而来，沁人心脾。据介绍，此次收获的超1.5万斤青柠将销往上海、西安、嘉兴、深圳等地。

据基地所属的韶关市泰清农业科技开发有限公司总经理刘海标介绍，目前基地种植的品种主要是泰国塔希提无籽青柠，该品种皮薄无籽且多汁，香气浓郁，果肉晶莹剔透，维生素C含量比香水柠檬更足，在柠檬家族中享有“果中之王”“食用佳品”的称号，深受市场和消费者青睐。

“基地已种植青柠730亩，预计还要扩种200亩。经过三年的精心培育种植，今年有200多亩柠檬树到达丰产期，可以采摘三季，每亩能采摘4000至5000公斤，预计年产量达40万公斤，年产值约480万元。”刘海标算了一笔账。

泰国青柠品尝起来“酸溜溜”的，但在农户心里那叫一个“甜滋滋”。自从千亩柠檬基地投建以来，带动了重镇本地农户50余人本地就业，每天村民在基地做农活，负责浇水、施肥、采摘及打包等工作，既能获得可观收入，也能更好地照顾家庭。

记者在采访中了解到，眼前

乡村振兴第一线



“返秋李”成为乡村振兴“鲜”亮点

日前，茂名信宜市“返秋李”抢鲜上市，由于果品早熟稀有，一上市便成为“抢手货”。21日，记者从信宜市了解到，在有关部门的指导下，“返秋李”畅销全国各地，价格特别坚挺，让果农、果商乐开怀。

去年推进“百千万工程”以来，信宜钱排镇发挥三华李产区优势，乡村振兴示范带渐成规模。依靠一颗“三华李”，钱排镇全民种果、卖果，同时开展加工、餐饮、文旅等，一二三产业链条全线“红”。

21日，记者在钱排镇了解到“返秋李”的有关情况。每年秋季，因天气原因，三华李树自然扬花结果谓之“返秋李”。这种李子饱经风霜雨，比较脆口，体形较小、浑圆剔透、果色深红，与车厘子有几分相似，但口感偏酸，余味回甘，泡辣椒或蘸椒盐，堪称“绝配”。

由于春季水果品种相对较少，“返秋李”又被称为新春“第一李”，是“抢手货”，目前，“返秋李”的收购价达24元/公斤以上，购销两旺，成为乡村振兴“鲜”亮点。

从事三华李种植、购销多年的广东汇果农业有限公司负责人何奇波介绍，他们公司2月中旬就开始收购“返秋李”，每天收购500公斤左右，通过传统销售渠道和电商、微商“飞”销全国各地。何奇波说：“这几年，在有关部门的指导下，钱排果农的控花技术和生产管理技术不断提高，三华李果期变长了，呈现多批次分期上市。再过一段时间，‘三月李’品种又陆续上市，第二批、第三批扬花的早熟李子也陆续上市，可以说，从2月中旬下旬至7月初，钱排均有‘李’，有‘钱途’。”



成熟的蓝莓约有一元钱硬币大小

种植小小水果，致富“莓好”生活。近日，梅州市梅县区畲江镇上墩村举办了一场“绿美梅县”蓝莓节活动，吸引许多市民从城区驱车前来采摘。据悉，近年来，畲江镇多措并举盘活撂荒地，通过引进蓝莓产业为乡村振兴注入“新动能”，让撂荒地变成农民“致富地”，扎实推进“百千万工程”。

“春季时令水果缤纷上市，蓝莓采摘正当时！”广州荔湾区派驻畲江镇帮扶工作队队长朱北辰介绍，工作队引入广东祥成农创帮扶科技开发有限公司，与畲江镇政府达成合作协议，投资建设祥成农创5G蓝莓种植示范基地，这是畲江镇首个现代设施农业，也是梅州首家设施蓝莓种植项目。步入蓝莓基地内可见，一

小小蓝莓种出“莓好”生活 梅州梅县

文/赖嘉华 图/受访者提供

韶关重阳：青柠成熟抢鲜上市

文图 羊城晚报记者 欧阳志强 通讯员 陈励 罗健